

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ
عَلَيْكُمْ اِنَّ كَيْبَحَاتَكُمْ مَّقَامًا مَّحْمُودًا

الفضل

روزنامہ

فی پریچا

۲ ربیع الثانی ۱۳۷۴ھ

جلد ۲۶ نمبر ۱۱ ۲۷ اخلاص ۳۱ ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۴ء نمبر ۲۵۲

اخبرنا احمد

۲۶ اکتوبر کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے نماز جمعہ پڑھائی اور پرمعارف خطبہ ارشاد فرمایا
اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

۲۶ اکتوبر - نکل حضرت حافظ سید مختار احمد صاحب شاہجہاں پوری کی طبیعت دن میں پرسکون رہی۔ رات تکلیف زیادہ ہو گئی۔ رات کے پہلے حصہ میں نیند نہیں آئی۔ پچھلے رات آنکھ لگ گئی۔ صبح کے وقت درد سے آنکھ کھلی۔ اس وقت تک کلیف موجود ہے مگر رات کی نیند کم ہے۔ اجاب التزام سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت حافظ صاحب کو صحت یاب فرمائے۔ آمین

اللہ تعالیٰ کے حضور خدمتِ دین کے عہدہ کی پُر خلوص تجرید کے ساتھ

انصار اللہ کے تیسرے سالانہ اجتماع کا آغاز

افتتاحی اجلاس میں ۹۷ مجالس کے ۲۶۶ نمائندگان اور ۲۳ اراکین کی شرکت

اجتماع سے مجلس مرکزیہ کے نائب صدر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایمان نذر خطا

۲۵ اکتوبر ۱۹۵۴ء کو نماز جمعہ کے بعد انصار اللہ کا تیسرا سالانہ اجتماع دفتر مجلس انصار اللہ مرکزہ کے احاطہ میں اللہ تعالیٰ کے حضور ام عہد کی پُر خلوص و رُجوش تجرید کے ساتھ شروع ہوا کہ انصار اللہ کے اراکین اسلام اور احمدیت کی معنوی و اشاعت اور نظام خلافت کی حفاظت کے لئے آخر دم تک جدوجہد کرتے رہیں گے۔ اور اس کے لئے بڑی سے بڑی قربانی پیش کرنے کے لئے ہمیشہ تیار رہیں گے۔ نیز یہ کہ وہ اپنی اولادوں کو بھی ہمیشہ خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین کرتے رہیں گے۔

نائب صدر صاحب کی اقتداء میں تمام انصار نے کھڑے ہو کر پورے خلوص اور جوش کے ساتھ اپنا عہد دہرایا بعد ازاں جگ منظر کے جناب اللہ بخش صاحب نے درخیز میں سے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

حقیقی انصار اللہ اور ان کا

مستند مقام

اس کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نائب صدر مجلس مرکزیہ نے اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے ایک ایمان اخذ و تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے الہاماتی کی روشنی میں اس امر کو واضح فرمایا کہ حقیقی انصار اللہ سے کون کونسا افراد ہیں ان کے کیا فرائض ہیں اور ان کا مقام کیا ہے۔

ایہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے عزیزوں کو اقتداء میں جمعہ اور عصر کی نمازیں ادا کرنے اور حضور ایہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ پرمعارف خطبہ سننے کے بعد پنجہ بعد دوپہر مقام اجتماع میں آج جمع ہوئے۔ پروگرام کے مطابق اجتماع کا افتتاح سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے عزیزوں نے فرمایا تھا۔ تمام انصار حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے عزیزوں کے روح پرور ارشادات سننے کے اشتیاق میں حضور کی شہادت اور صی کے شہادت سے متاثر ہوئے۔ لیکن حضور نامانوی طبع کے باعث تشریف نہیں لاسکے۔ چنانچہ مرحوم کے اس شہید سانس کے ساتھ اجتماع اول کی کارروائی متوزن ذہن کے مطابق شیخ ۲ بجکر ۲۵ منٹ پر محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نائب صدر مجلس مرکزیہ کی زیر صدارت تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ جو محرم حافظہ تفسیر آج صاحب نے کی۔ اس کے بعد محترم

افتتاحی اجلاس میں پاکستان کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی ۹۷ مجالس کے ۲۶۶ نمائندگان اور ۲۳ اراکین نے شرکت کی۔ علاوہ ازیں سات سو کے قریب اجاب نائین کی حیثیت سے امر میں شریک ہوئے۔ یہ تعداد گزشتہ اجتماع کے پہلے روز کی تعداد کی نسبت ہر لحاظ سے زیادہ ہے۔ کیونکہ گزشتہ سال افتتاحی اجلاس میں ۹۱ مجالس کے قریباً دو سو نائین سے چار صد اراکین اور ۶۰۰ نائین شریک ہوئے تھے اس طرح بعد اٹالے کے فضل و کرم سے سال بربال اجتماع میں شریک ہونے والوں کی تعداد اور اس کی رونق میں اضافہ ہوا ہے۔ فالحمد لله علی

اجلاس اول کی کارروائی

تمام انصار سید مبارک میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے صفت کے باعث اس افتتاحی اجلاس میں تشریف لائے اس کے بعد نے کہ انصار اللہ حضور کل صبح تشریف لائے کہ میں اپنے روح پرور ارشادات سے نوازیں گے۔ اور ام ان فیوقہ برکات سے مستفید ہو سکیں گے جو اللہ تعالیٰ نے حضور کی ذات کے ساتھ و اسے فرمائے ہیں یہ اعلان منہ ہوا صاحبین کے دل سے یہ دعا نکلی۔ کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت عافیت کے ساتھ کام کرنے والی لمبی عمر عطا فرمائے اور ہمیں حضور کے ارشادات پر عمل پیرا ہونے پر آمین فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے عزیزوں کو اقتداء میں تمام انصار نے کھڑے ہو کر پورے خلوص اور جوش کے ساتھ اپنا عہد دہرایا بعد ازاں جگ منظر کے جناب اللہ بخش صاحب نے درخیز میں سے حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

محمود احمد نذر خطا نے فیض الاسلام میں ۲۶ اکتوبر ۱۹۵۴ء

ایڈیٹر: روزن دین نورانی۔ سے ایڈیشن

روزنامہ الفضل روضہ

مورخہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۵۷ء

اسلام اور سیاست

قسط اول

ہم نے کئی بار اس طرف توجہ دلائی ہے کہ چونکہ اسلام عالمگیر دین ہے۔ اس کو کسی قوم یا کسی ملک سے کوئی تعلق نہیں ہے اور آج جبکہ تمام اقوام اور ممالک ایک دوسرے کے اتنے قریب ہو چکے ہیں کہ اقوام کی حیثیت خاندانوں اور ممالک کی حیثیت ایک شہر کے محلوں کی طرح ہو گئی ہے۔ کسی ایسی تحریک کو جس کا مقصد دنیا میں اسلام کو غالب کرنا ہو۔ کسی ملک کی سیاسی پارٹی یا ترقی میں حصہ نہیں لینا چاہیے کیونکہ اس طرح دین اسلام کو غالب کرنے کا مقصد محروم ہوتا ہے اور گردہ یا جماعت جو اس کام کے لئے کھڑی ہوتی ہے۔ بالکل سیاست کی معمول بھیلیوں میں پریشان ہو کر رہ جاتی ہے اور اپنی منزل مقصود کو بھول جاتی ہے یہ نہیں بلکہ جیسا کہ تجربہ بتا رہا ہے ثابت ہو چکا ہے۔ اکثر معمول میں ایسی اقامت دین کی تحریکیں سیاسی طوائفوں کے مقابلہ میں تباہ ہو گئی ہیں :

یہاں ایک دفعہ ہم پھر واضح کر دیتے ہیں کہ ہم تمام ایسی سعی کو جو دین کی ترقی اور اسلام کے غلبہ کے پیش نظر کی جاتی نہ صرف بظن استحسان دیکھتے ہیں بلکہ ہمیں دلی مسرت ہوتی ہے۔ اور ہم تمام ایسے افراد اور جماعتوں کو اپنا مسخر اور رفیق کا سمجھتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ایسے افراد اور جماعتوں کو صحیح طریق سے خدمت دین کی توفیق عطا کرے۔ اور ان کو کسی دکوشش دین اسلام کی گڑھی آگے بڑھانے میں کارگر ثابت ہو :

اسی جماعت کے جذبات کی وجہ سے ہمیں ایسے افراد اور ایسی جماعتوں کے لائحہ عمل پر کبھی کبھی تیسری لفظ نظر سے غصہ کرنا ہوتا ہے۔ جس سے ہمارا مقصد کس فرمایا جماعت کو گرنے کا نہیں ہوتا۔ بلکہ اس کی راہ سنان کرنا ہوتا ہے۔ اور اس راستہ میں جو اسیح بیچ شیلے یا گڑھے اور غابریں پڑتی ہیں۔ اپنے علم کے مطابق ان کی نشاندہی کر کے انہیں خطرے سے بچانا ہوتا ہے۔ تاکہ وہ ان خطروں سے محفوظ ہو کر دین کی صحیح خدمت کر سکیں۔ ہوتا ہے کہ ہم ہی فطری پر ہوں۔ لیکن جب تک ہم اپنے آپ کو راہ راست پر سمجھتے ہیں۔ اس وقت تک ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم اپنے غرضات کا اظہار کریں۔ اور ان خطروں سے متنبہ کریں۔ جو ہم کو نظر آتے ہیں :

اس جذبہ سے ہم جماعت اہمعدیت اور جماعت اسلامی اور دیگر ایسی جماعتوں کے متعلق سمجھتے ہیں۔ اور ہمیں سب سے بڑی خواہش ہے۔ کہ یہ جماعتیں جو خدمت ترقی کا ادعا کرتی ہیں اپنی جدوجہد کو زیادہ سے زیادہ فروغ دیں۔ البتہ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ ہم اپنی سمجھ کے مطابق ان کے بعض طریقوں کو غلط سمجھتے ہیں اور دین کے غلبہ کی ہم کے منافی تصور کرتے ہیں۔ چنانچہ جماعت اسلامی کو ہم شروع سے سمجھنے آئے ہیں۔ کہ دین کو باوجود سیاست بنانا سب سے نہیں۔ سیاست محض ایک ایسا وسیلہ ہے۔ لیکن اسلام تمام زندگی

پر جاری ہے۔ سیاست میں ہمیں ہونے کا نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ ہم کئی سیاست میں مزید انجمن پیدا کریں گے۔ اور مقصد دین کو بھی نقصان پہنچائیں گے۔ اس لئے یہ امر باعث امتنا ہے۔ کہ اگرچہ بنیادی طور پر موہودی صاحب اسی غلط روش پر روال دو ال ہیں۔ لیکن بعض معاملات میں انہوں نے ہائے مشورہ کے مطابق بڑی حد تک تدریج اصلاح کوئی ہے۔ اس لئے ہمیں امید بندھتی ہے کہ وہ مزید اصلاح کر کے صراط مستقیم سے اور بھی قریب تر ہوتے جائیں گے۔ اس کا ہمیں ثبوت یہ ہے۔ کہ خود ان کی جماعت میں ہی ایک ایسا فرق پیدا ہو چکا ہے۔ جو انکی اذیابوں سے متفق نہیں ہے۔ اور ان کے بعض سیاسی اعمال کو غلطی پر محمول کرتا ہے۔ چنانچہ ذیل میں ہم ان کے ایک پرانے رفیق کار مولانا عبدالغفار حسن کے ایک مضمون سے جو "المنیر" لائل پور ۲۳ اگست ۱۹۵۷ء میں "اصول دین اور مصلحت دین" کے زیر عنوان شائع ہوا ہے۔ ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔

"آج سے ۳۰-۴۰ سال قبل ک بات ہے۔ کہ مسلم قوم کے راہنماؤں نے براہ راست اسلامی دعوت اور اصول دین پیش کرنے کے بجائے آزادی وطن کا نعروں باندھی۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ہمارے دو دشمن ہیں۔ ایک انگریز اور دوسرا ہندو۔ انگریز اپنی قوت و سلطنت کے لحاظ سے ہندوؤں سے زیادہ خطرناک ہے۔ اس لئے حسب ضابطہ ہندو قوم کے ساتھ مل کر استقلال وطن کی کوشش کرنا چاہیے۔ اس کے مقابلہ میں ایک دوسری تحریک اٹھی۔ جس میں علمائے دین بھی تھے۔ اور مقلدین فرنگ بھی۔ لیکن آخر ان کو کئی قدم زیادہ تھی۔ اس گردہ کے حامی علمائے کبار۔ کہ اس وقت ایک طرف آزادی وطن کی تحریک ہے جس میں ہندو لیڈر پیش پیش ہیں۔ اور دوسری طرف ہے علمائے اور فاضلین شمس کے مسلمان راہنما

پر مشتمل ایک قومی تنظیم ہے ان حالات میں ہمیں مصالح دین اور حکمت عملی کی روشنی میں دوسرے گردہ کا ساتھ دینا چاہیے۔ لیکن اسے اگر ماگزی اور بحث و جدال کے دوران ایک تیسری آواز (جماعت اسلامی) اٹھائی اور بڑے وزن دار دلائل کے ساتھ اٹھی (اور اسے مسلحانہ اٹھائی پر شکوہ انداز میں اٹھتے رہنا چاہیے تھا) کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور یہ کیا مصلحت مصلحت کی بجائے ہے۔ ہمیں محسوس بنیادوں پر اصول دین کی روشنی میں براہ راست اسلام کی طرف دعوت دینی چاہیے۔ خواہ اس میں کتنی دیر لگے۔ اور خواہ جان و مال کی بڑی سے بڑی قربانیوں کا سامنا کیوں نہ کرنا پڑے۔ افسوس کہ یہ تیسری آواز بھی منزل مقصود تک پہنچنے سے پہلے ہی حکمت عملی اور اہولیتوں کی معمول بھیلیوں میں گم ہو کر رہ گئی۔"

(المنیر لائل پور ۲۳ اگست) مولانا کو یہ افسوس کیوں کرنا پڑا اس لئے کہ یہ تیسری تحریک بھی اگرچہ بظن ہر اسلام کے لئے اٹھائی گئی تھی۔ مگر چونکہ اس کا طریق کار بھی وہی ہے جو پہلی دو تحریکوں کا تھا۔ یعنی اسلام جیسے عالمگیر دین کو بھی سیاست کی تانہ تانے میں مقید کر دیا گیا تھا۔ اس لئے اس سے کسی دیگر اور اعلیٰ نتیجہ کی امید و تعلق ہی محبت تھے۔ اس لئے مولانا کا افسوس بجا ہے۔

نخست اول چون ہندو ممبرانج تازیانے رود دریا بوج دجائی،

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے :

تبصرہ

از حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب خلیفۃ المسیح تالیف ایڈل اللہ تعالیٰ

یہ چند سطور میجر جنرل محمد اکبر خاں صاحب کی کتابوں پر اظہار رائے کے طور پر لکھی جاتی ہیں۔ میجر جنرل محمد اکبر خاں صاحب کرنل کمانڈنٹ رائل پاکستان آرمی سروس کور پاکستان کی مخصوص شخصیتوں میں سے ہیں۔ کیونکہ وہ صرف پاکستانی جرنیل ہی نہیں بلکہ علمی مذاق بھی رکھتے ہیں اور خصوصاً ایسا علمی مذاق جو اسلام کی ایسی تعلیمات کے متعلق تجسس رکھتا ہے۔ جو فوجی ٹیکنکس (Technics) کے متعلق ہوتی ہیں۔ اب سے پہلے ان کی کتاب "حدیث دفاع" میرے دیکھنے میں آئی۔ اس کے بعد کرنل ایچ بیٹس صاحب بولاہور کے مشہور فریژن ہیں۔ ان سے طبی مشورہ لینے کے لئے میں گیا تو انہوں نے مجھے بتایا کہ آپ صرف ایک کتاب کا ذکر کرتے ہیں۔ مگر وہ اس وقت کئی کتابیں لکھ چکے ہیں جو اپنی ذرت میں نہایت مفید ہیں۔ تب مجھے جنرل صاحب کی مصروف کی دوسری کتابوں کا تجسس پیدا ہوا اور آج میں ان کے متعلق اپنے خیالات ظاہر کرتا ہوں۔

"حدیث دفاع" جو فاضل صاحب نے لکھی ہے۔ فوجی امور سے دلچسپی رکھنے والے لوگوں کے لئے معتوبات کا ایک گرانقدر ذخیرہ ہے کیونکہ اس میں انہوں نے جنگ کے متعلق اسلامی احکام اور صحابہ کے اعمال کو روشن کیا ہے جس میں امید کرتا ہوں کہ ہر مسلمان جس کو اسلام کی خوبیوں کو معلوم کرنے کا شوق ہو گا۔ وہ اس کتاب کو پڑھنے کے لئے صرف اسلام کے متعلق اپنی معلومات

کو بڑھا سکا۔ بلکہ اسلام کی عظمت کا پے سے بھی زیادہ قائل ہو جائیگا میں یہ بھی سمجھتا ہوں کہ یہ کتاب تبلیغ اسلام میں بھی کام آسکتی ہے اور اگر اس کتاب کا انگریزی میں ترجمہ ہو جائے تو انگریزی جاننے والے ملکوں میں غیر مسلموں کو اسلام سے روشناس کرانے کا ایک نہایت اعلیٰ ذریعہ ثابت ہوگی۔

دوسری کتاب یا کم از کم وہ دوسری کتاب جو مجھے ملی ہے۔ جنرل صاحب کی تصنیف "جنگ" ہے۔ یہ کتاب "حدیث دفاع" کی طرح براہِ راست تو اسلام پر کوئی روشنی نہیں ڈالتی لیکن فوج کے ساتھ تعلق رکھنے والے زمانہ حال کے ہتھیاروں سے پہلے کو بہت عمدہ طور پر

روشناس کراتی ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ پرانے زمانہ میں جنگ کے جیتنے کے لئے جو آلات ایجاد ہوئے تھے۔ موجودہ زمانہ میں ان کو تو ترقی دے کر ایک ایسی شکل ملی گئی ہے کہ دونوں میں موازنہ کرنا مشکل ہو گیا ہے۔ پہلے ایشیا جتنی ہتھیاروں میں ترقی کر رہا تھا مگر اب یورپ کی توجہ اس طرف ہو گئی ہے۔ بلکہ امریکہ بھی اس دورہ میں آگے نکلنے کی کوشش کر رہا ہے۔ اس ضمن میں انہوں نے جرمنی کی ان کوششوں کا بھی ذکر کیا ہے جو پھیلی جنگ کے جیتنے کے لئے اس نے کی تھیں۔ اور ایسی باتیں لکھی ہیں جن سے پاکستان کی حکومت فائدہ اٹھا سکتی ہے۔ چونکہ جرنیل صاحب دوسری عالمگیر جنگ میں بھی شامل رہے ہیں۔ اس لئے ان کو نئے ہتھیاروں کا خاص علم ہے۔ جس سے فائدہ اٹھانا ان کی قوم اور ان کی حکومت

کا فائدہ ہے۔ انہوں نے اس کتاب میں نئے ہتھیاروں کے متعلق بڑی بحث کی ہے۔ غالباً آج ہم اور اٹل بھٹ کے متعلق وہ کچھ پتہ لکھ سکتے ہیں کہ یہ دو تو ہم آج تک امریکہ کے فوجی محکمے کا راز رہے ہیں۔ اور امریکہ نے آج تک اپنے حلیفوں کو بھی اس راز سے آگاہ نہیں کیا لیکن آہستہ آہستہ وہ راز پتہ چل رہا ہے اور اب شاید چند سال کی دیر لگے گی۔ جس میں یہ راز عالمگیر سائنس بن جائے گا۔ اور اب دنیا اس سائنس سے فائدہ اٹھانے لگ جائے گی۔ طرہ از طرہ جس طرح ایسی ہتھیاروں سے امن کے زمانے میں فائدہ اٹھانے کے لئے جو امن بنانی سبھی سے اس میں عزیزم پر وہ فائدہ عبد السلام کو جو پاکستانی ہیں کام کرنے کا موقع ملا ہے اسی طرح جتنی کاموں میں ایسی طاقت کے استعمال کرنے کے متعلق جو ہتھیار بنانی جائیں۔ ان میں مزید پاکستانی سائنسدانوں کو کام کرنے کا موقع دیا جائے اور پاکستان بھی ایسا ہی مضبوط ہو جائے جیسا کہ دنیا کی بڑی سے بڑی طاقتیں۔

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اگر تمام دنیا ایک طرف ہو اور مومن ہی طرف تو فتح مومن کو ہی حاصل ہوتی ہے

خدا تعالیٰ جو تمام رحمتوں کا سرچشمہ ہے۔ جسے زیادہ رحمت مومن پر ہی کرتا ہے اور ہر ایک مصیبت کے وقت اسے سمجھاتا ہے اور اس کی حفاظت کرتا ہے اور اگر تمام دنیا ایک طرف ہو۔ اور مومن ایک طرف۔ تو فتح مومن کو ہی دیتا ہے اور اس کی عمر اور عاقبت کے دن بڑھاتا ہے۔ دشمن ہنستا ہے۔ کہ وہ ہلاک ہو جائے اور ناپید ہو جائے۔ پر وہ دشمن کو ہی ہلاک کرتا ہے۔ اور اس کی بدعا میں اسی کے سر پر داتا ہے۔ پر مومن کی دعا کو قبول کر لیتا ہے۔ اور اس کی دعاؤں کو قبول کر کے وہ خوار و دکھاتا ہے۔ جن سے دنیا حیران ہو جاتی ہے۔ کرامت یا چیز ہے مومن کی دعا کو قبول ہو کر ایک نہایت مشکل اور بعید از عقل کام کو پورا کر دیتی ہے اور تمام خلقت کو ایک حیرت میں ڈالتی ہے۔ پھر کیونکر کہا جائے کہ دعا قبول نہیں ہوتی۔ نادران ہے۔ وہ شخص جو ایسا خیال کرتا ہے۔ بیوقوف ہے۔ وہ فلسفی جو ایسا سمجھتا ہے۔ یہ دعوتے بے دلیل نہیں۔ اس پر میرے پاس کھلے کھلے دلائل اور نہایت روشن براین ہیں۔ پر جو ایسی باتوں پر پتہ باندھتا ہے۔ تا آفتاب نظر نہ آئے۔ وہ کیونکر روشنی کو دیکھ سکتا ہے؟

(دلائل کلمات اسلام کے لئے)

میں ان مختصر الفاظ پر اپنے دیو کو ختم کرتا ہوں۔ اور پھر ہنستا ہوں کہ ہمارے اہل ملک کو علمی امور سے تفاعل کرنا چھوڑ دینا چاہیے۔ بلکہ ان علوم سے واقفیت پیدا کرنے کے لئے ہر چھوٹے بڑے کو اپنے مطالعہ کو وسیع کرنا چاہیے جس میں میجر جنرل محمد اکبر خاں کی کتاب "حدیث دفاع" اور "اسلم جنگ" بہت عمدہ ثابت ہوں گی۔

دستخط:۔

مرزا محمود احمد

حضرت عتبات علیہ السلام کا فرزند ہے

کہ وہ الفضل کو خود خرید کر پڑھے

اسلامی تہذیب و تمدن

اجتہاد شیخ محمد احمد صاحب پانی پتی - لاہور

تہذیب و تمدن کا مفہوم
اسل اصطلاح پر تفسیر اٹھانے سے پہلے ضروری ہے کہ تہذیب و تمدن کا مفہوم متعین کر دیا جائے۔ تہذیب و تمدن کے متعلق فلسفیوں اور علماء نے بڑی بڑی بحثیں کی ہیں اور ان کے کام یا ہے اور ان کی ہیئت پیچیدہ تعریفیں کی ہیں۔ آسان زبان میں اگر ان تعریفوں کو بیان کیا جائے تو اس طرح ہوں گی۔

تہذیب ان افکار اور ان خیالات کا نام ہے جسکی قوم میں مذہب یا اخلاق کے اثر کے باعث پیدا ہونے میں اور ان افکار و خیالات کے نتیجے میں انسانی اعمال جو شکل اختیار کرتے ہیں اسے تمدن کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔

تہذیب روحانی اور دماغی زندگی کا نتیجہ ہے اور تمدن مادی زندگی کا نتیجہ۔ تہذیب مذہب اور فلسفہ کی قائم کی ہوئی بنیاد ہے اور تمدن اس بنیاد پر کھڑا ہوا ہوتا ہے۔ عمارت کو فوسکی کرنے والے لوگ بنیاد رکھنے والے کے خیالات سے کہتے ہیں اور جیلے جائیں جو بھی وہ اس بنیاد کو نہیں چھوڑ سکتے۔ یہیں حال تہذیب و تمدن کا ہے۔ مذہب دنیا میں آکر لوگوں کے سامنے بعض مخصوص نظریات پیش کرتا ہے۔ اب خواہ اس مذہب کے پیرو ہند میں ہوتے ہیں یا نہ ہو گئے ہوں۔ تاہم ان کے اعمال میں ان مخصوص نظریات کی جھلک ضرور دکھائی دے گی۔ جنہیں مذہب میں مابعدی حیثیت حاصل ہے۔

پانچ دنیوی تحریکیں

ابتداء سے آفرینش سے لے کر اب تک دنیا تہذیب کے مختلف ادوار میں سے گزر چکی ہے اور ہر دور کو لوگوں کی خصوصیات اپنے اندر رکھتا ہے۔ اب تک دنیا میں پانچ عظیم انسان دنیوی تحریکیں جلوہ گر ہو چکی ہیں اور ہر تحریک نے آکر دنیا کو ایک نیا مقام دیا۔ ان میں سے ایک تحریک ہندوستان میں اٹھی جو آریہ تحریک کہلاتی ہے۔ دوسری تحریک مغرب میں اٹھی وہ رومن تحریک کہلاتی ہے۔ تیسری تحریک وسط ایشیا اور چین میں پیدا ہوئی اسے وچوانی تحریک کا نام دیا جاتا ہے۔

چوتھی تحریک مغرب ایشیا اور افریقہ میں پیدا ہوئی۔ اسے بائبل تحریک کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے اور پانچویں تحریک جسے موجودہ زمانہ میں عالمگیر حیثیت حاصل ہے۔ وہ مغرب تحریک کہلاتی ہے۔ ان پانچوں تحریکوں کے پیچھے ایک نیا فلسفہ اور جدید تہذیب یعنی جس کے باعث یہ تحریکیں انقلاب برپا ہوتی تھیں۔ اندر رکھتی تھیں۔ یہی وجہ ہے کہ گھر بعد میں ان تحریکوں کے علمبردار دنیا سے مٹ گئے اور دوسرے لوگوں نے ان کی جگہ لی۔ لیکن انہوں نے جس فلسفہ اور تہذیب کے نشانات اپنے پیچھے چھوڑے تھے وہ ان مٹ ثابت ہوئے۔ علامتیں بدل گئیں۔ لیکن اصول حکومت وہی رہے جو ان مشہور تحریکات کے علمبرداروں نے وضع کئے تھے۔ گو یا تہذیب کا جھنڈا تو ایک ہی رہا۔ ہاں اتنی تبدیلی ضرور ہوئی کہ وہ ایک قوم کے ہاتھ سے متعلق ہو کر دوسری قوم کے ہاتھ میں آ گیا۔

متذکرہ تحریکات کا پیش کردہ فلسفہ

اسلامی تہذیب کے اصول بیان کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ متذکرہ بالا تحریکات کے پیش کردہ فلسفہ کو میں بالمشافہ بیان کر دیا جائے تا اسلام کے پیش کردہ فلسفہ اور تہذیب سے ان کا موازنہ کیا جاسکے۔ آدین تہذیب: آدین تہذیب کی بنیاد دنیاوی مقاصد یعنی دنیا کے نتیجے میں بہرہ گیری۔ کشمکش۔ دہشت اور ملوثی کے طبقات پیدا ہو گئے۔ اور یہی فلسفہ نتائج کا سلسلہ پیدا کر کے ماحض بنا۔ تا اذنی طبقہ کے لوگوں کو یہ کہہ کر مطمئن کیا جاتا ہے کہ اگر تم پھل جوڑوں کی بد اعمالیوں کے نتیجے میں ملوث رہیں گے جو تو فکر کی بات نہیں۔ اگر تم موجودہ دن میں ایک اعمال بجا لاؤ گے تو اگلے دن میں تمہاری حالت موجودہ حالت سے بہتر ہوگی۔ دوہن تہذیب: دوہن تہذیب کی بنیاد قانون اور حقوق پر تھی۔ اس تہذیب کے علمبرداروں نے ایسے اصول وضع کئے جن سے کام لے کر ایک نظام کے تحت ہی نوع انسان پر حکومت کی جائے اور لوگوں کو ایک قانون کے تحت لاکر ان پر عملی احکام کی تشکیل کی جاسکے۔ ابلاغ تہذیب: ابلاغ تہذیب کی بنیاد اخلاق و سیاست اور تمدن و باہمی کے فلسفہ پر تھی۔ اخلاق کو اہمیت دینے

کے نتیجے میں ان کی نیکی اور ہمدردی کے ایک ایک خداوں یعنی اہرمین اور بنوان کا تصور پیدا ہوا۔ وہ لوگ کہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ شاہ جیسی گندی نئے کا مالک نہیں ہو سکتا۔ لیکن چونکہ دنیا میں گناہ کا وجود پایا جاتا ہے۔ اس لئے گناہ کا پیدا کرنے والا کوئی اور خدا ہونا چاہئے۔ جو قابل پست نہیں بلکہ قابل نفرت ہو۔ تاہم باہمی کے فلسفہ کے نتیجے میں کاسن و ہیبت یعنی ایک ایسے نظام کی بنیاد پڑی جس کے تحت ایک سے زائد خود مختار حکومتیں باہمی تعاون کی اساس پر اپنے میں سے ایک طاقت کو بالاکستی تسلیم کر لیتی ہیں۔

بائبل تہذیب: بائبل تہذیب کی بنیاد علم برہنہ۔ تجربی اور علم ہیئت پر تھی۔ اس تہذیب کے علمبردار کہتے تھے کہ نظام شمسی کو اپنے نئے نمونہ قرار دے کر دنیا میں اس کی اتباع کرنی چاہئے۔ یہی وجہ ہے کہ ان لوگوں کو تعمیر تنظیم میں خاص دلچسپی تھی اور وہ بلند مالا اور سنگی عمارتیں بنانے میں اپنا تہذیب نہ رکھتے تھے۔

مغربی تہذیب: موجودہ مغرب تہذیب کی بنیاد مادیت کے فلسفہ پر ہے اور یہ فلسفہ مشاہدہ اور تجربہ پر مبنی ہے۔ اس فلسفہ کے باعث مغرب تہذیب نے دنیا کے لوگوں میں قومیت (Nationalism) کا شدید احساس پیدا کیا ہے۔

اسلام کی عالمگیریت

ان تمام تہذیبوں کی تاریخ پر نظر دوڑانے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا دائرہ عمل خاص خاص علاقوں اور مخصوص اقوام تک محدود تھا۔ ان میں وہ عالمگیریت نہیں پائی جاتی تھی جو انہیں زمان و مکان اور قومیت کی حدود سے نکال کر آفاقی بنا سکتی۔ یہ خصوصیت اگر کسی کے حصہ میں آئی ہے تو صرف اسلام ہے۔

اسلام کا جوہری امتیاز

مسئلہ توحید: اسلام کا اصلی اور جوہری امتیاز اس کا مسئلہ توحید ہے۔ وحدانیت کا جو فلسفی اور یقینی تصور اسلام نے پیش کیا ہے اور کسی مذہب یا فلسفہ سے پیش نہیں کیا۔ اور اس تصور پر اس کی نشاۃ اور تہذیب کی بنیاد ہے۔ اسلام سے پیشتر بھی اللہ تعالیٰ کے رستادے اپنی اپنی قوم کو خدا کی

وحدانیت کا سن لکھا ہے۔ لیکن توحید کا واضح اور قطعی تصور کی عدم موجودگی کے باعث ان کے پیروں نے بعد میں خود انہیں خدا کا درجہ دینے میں چکی بڑھوسوں نہ کی اور آہستہ آہستہ ان قوموں سے توحید کا تصور ہی مفقود ہو گیا۔ اسلام کی یہ خوبی ہے کہ اس نے اپنے پیروں کے سامنے توحید کا ایسا واضح تصور پیش کر دیا جس میں چودہ سو سال گذرنے کے باوجود کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی اور دیگر مذاہب کے مفلس کسی ایک مسلمان نے بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو (خود ہا اللہ) خدا کی صفات سے مستصفا خیال نہیں کیا۔

اسلام کے اسی امتیاز کا ذکر کرتے ہوئے ایک مشہور مغربی مفکر ایڈورڈ لیبوولڈ نے اپنی کتاب *The History of the European Movement* میں لکھا ہے کہ اس طرح کی بات حیرت انگیز ہے کہ یونان میں بہت ہی قلیل عرصہ میں ہی یونان میں مذہب عالم فلسفی ارسطو نے انسانی ہونے کے اسی طرح یہ امر حیرت کن ہے کہ جس علاقے میں اسلام پہنچا وہاں سے توحید کا تصور مٹ نہ سکا۔

عالمی اخوت و مساوات کا احساس

عقیدہ توحیدی کے نتیجے میں مسلمانوں میں مساوات اور عالمی اخوت کا احساس پیدا ہوا اور انہی اصولوں پر اسلامی تہذیب و تمدن کی عمارت اٹھرائی گئی۔ عقیدہ توحید کا منطقی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ کل ہی نوع انسان ایک خدا کی مخلوق ہیں۔ اس لئے دنیا میں ہر ایک کو یکساں حقوق حاصل ہیں۔ اور کسی امر کو مذہب پر مبنی نہ سمجھا جائے اور اگر کسی نسل کے انسان کو عیسائی یا کسی قسم کی تہذیب حاصل نہیں ہے۔ مسلمانوں کو کسی امر کا احساس دلانے کے لئے دقت نہ تھانے تو ان کریم کے آغاز ہی میں فرما دیا ہے۔

الحمد لله رب العالمین
و رب تعالیٰ اس اللہ کے لئے یہ جو تمام چیزوں کا پروردگار ہے (پ)

سورہ فاتحہ کا یہ آیت جسے مسلمان اپنی پانچ وقتہ نمازوں کے دوران دن میں سو بار مرتب تلاوت کرتے ہیں مسلمانوں کو ہر دم یہ حال دلانی رہتی ہے کہ جس طرح ان کا مہبود تمام چیزوں کا پروردگار ہے۔ اور اس کے فضل و کرم کا دائرہ کل ہی نوع انسان تک وسیع ہے۔ اس طرح ان کی ہمدردی مہربان اور ہمدردی کا دائرہ مہربان رہنے والوں تک محدود نہیں بلکہ تمام دنیا کے لوگوں پر محیط ہونا چاہئے۔ (بائبل صفر ۷ پ)

انٹرنیٹ کی تازہ محفوظ انٹراکٹو ایپ کا سلسلہ خبریں

وسایا

وسایا منظور سے قبل اس نے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کوئی اعتراض ہو تو دفتر بڑا کو لکھیں۔ (سیکرٹری ہشتی مقبرہ نادیاں)

نمبر ۱۳۱۳: مکہ حسین بن ابی بکر محمد عمر صاحب مرحوم

تو م شیخ پیشہ خانہ دارسی عمر ۴۰ سال تاریخ بیعت ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء ساکن سرسید پور پاکستان باؤنی ضلع دہلی۔ صوبہ ب۔ بی۔ نقاشی پیشہ حواس بلا جبر و کراہ تاج تاریخ ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء وصیت کرتا ہوں

مکہ میری منتور جاہد از اس وقت کوئی نہیں۔ امیر مرحوم خاندان کے ذریعہ جو جن مہر و عطا اس کے حساب میں ہے مبلغ ایک سو دو سو روپے جاہد از منظور ہے جس کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ نادیاں کرنی ہوں۔ اس کے علاوہ ۱۰ روپے کو کسی قسم کی جاہد از نہیں ہے۔

مکہ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جاہد از داخل خواہ صدر انجمن احمدیہ نادیاں میں بھجودیت و داخل

مکہ یا ہوا کر کے رسید حاصل کروں تو اسی رقم یا سہی جاہد از کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی مگر اگر اس کے بعد کوئی جاہد از روپید اکوٹوں تو اس کی اطلاع مجلس

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کارڈ آنے پر مصفت عبداللہ الدینی سکندر آباد دکن

کارپ ڈائری جی رپورٹ۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ نادیاں ہوگی۔ فقط لغزوم ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء علامہ نضام انگوٹھا۔ حسین بن ابی بکر گواہ شہد قمر الدین دہلی فرزند میری گواہ شہد۔۔۔ شریفی عطا عمار حسن عمن غز سیکرٹری ہشتی مقبرہ نادیاں

نمبر ۱۳۲۰: مکہ محمد سعید احمد ولد

محمد یحییٰ صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۶۵ سال پیدائشی احمدی ساکن مودا ڈاکھانہ رنگول ضلع سمیر پور ب۔ بی۔ حال مقیم نادیاں دارالمان ضلع گواہد بقتل ہی پویش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میرا اس وقت ایک مکان بالہی دو چار روپے جس کا حصہ وصیت ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء روپے میری نقد ارسال خدمت ہے۔ تاکہ مکان کے حصہ کی وصیت میری زندگی میں ادا ہو سکے۔

مکہ میری اس وقت مبلغ اسٹی روپے ہوا بزرگ بخاریت آمد ہے جس کا ۱۱ حصہ وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ نادیاں کرنا ہوں۔ اگر اس میں کچھ کمی دیکھی جاتی رہی تو اس کی اطلاع مجلس کارپ ڈائری صدر انجمن احمدیہ نادیاں کو باقاعدہ دینا رہوں گا۔

سکولوں کے نصاب میں تبدیلی کی تجاویز

لاہور ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۷ء محکمہ تعلیم نے سابق تجاویز اتمام زمانہ درج ذیل پر ادر ایگری سکولوں کے پریڈ اسٹروں اور تعلیمی صلاحیت دیکھی رکھنے والے دورے افراد سے اسی علاقہ کے پرائمری اور مل سکولوں کے تھانہ تعلیمی روریل سے متعلق تجاویز طلب کی ہیں اس مقصد کے لئے تجاویز بھیجیں کہ آخری تاریخ ۳۰ نومبر ۱۹۵۷ء تک ہے۔

جماعت احمدیہ راولپنڈی کو ایک نقیب مسجد کی ضرورت

جماعت احمدیہ راولپنڈی کی ایک مجلس اور مسجد جو ان کی ضرورت ہے جو مسجد میں بطور نقیب اور لائبریری کام کر کے تعلیمی قابلیت بڑھانے اور اس کو مسجد میں ہی دینا چاہئے۔ تنخواہ مبلغ ۶۵ روپے ماہوار ہوگی۔ درخواستیں اپنے حلقے کے پریذیڈنٹ یا امیر جماعت تصدیق کرانے چاہئے۔ ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۷ء میں عطا اللہ بنی۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ ایڈووکیٹ B/۲۶۵ کالج روڈ راولپنڈی امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی

مکہ میرے مرنے کے بعد اگر کوئی جاہد از ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ نادیاں ہوگی۔

العبدال۔۔۔ (دستخط) عظیم خود حضرت صاحب منڈار سکھر پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ سہلی گواہ شہد۔۔۔ (دستخط) مبارک علی مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ سہلی دھار دارا۔ میور

گواہ شہد۔۔۔ (دستخط) عظیم خود حضرت احمدیہ صاحبہ Bhandi wad Rao Rd. P.O Hubli. Dist Dharwad, Mysur State

نمبر ۱۳۲۱: مکہ محمد سعید احمد ولد

محمد یحییٰ صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۶۵ سال پیدائشی احمدی ساکن مودا ڈاکھانہ رنگول ضلع سمیر پور ب۔ بی۔ حال مقیم نادیاں دارالمان ضلع گواہد بقتل ہی پویش و حواس بلا جبر و کراہ آج تاریخ ۱۱/۱۰/۱۹۱۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ دو مکان واقع موضع مودا۔ ضلع سمیر پور ب۔ بی۔ مشترکہ برادران جس میں پانچواں حصہ میرا ہے۔ ان دو مکانات کی قیمتیں تقرباً پانچ ہزار روپے ہوگی۔ ان مکانات کا حدود اور بے حسب ذیل ہے۔ مکان علی جانب شمال مشرق مکان حافظ نذیر محمد صاحب جانب جنوب شارع عام جانب غرب مکان لیکن ناقص کلاہ۔

دو مکانات سامان سائیکل قیمتیں پانچ سو روپے سو گھم۔۔۔ علاوہ ان میں صدر انجمن احمدیہ نادیاں کا عرصی کارکن ہوں اور مجھے اس وقت مبلغ ۳۰ روپے ماہوار ملتا ہے۔ میں اپنی جائیداد منظور کرنا منظور اور گزارہ کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں۔ میری وصیات کے بعد اگر کوئی مزید جائیداد ثابت تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ دینا تقبیل متا ذلک امت استیم العلیم۔

العبدال۔۔۔ (دستخط) محمد سعید احمد موصی وریش نادیاں

گواہ شہد۔۔۔ (دستخط) عبد العزیز کارکن دفتر ہشتی مقبرہ عرصی شہد نادیاں گواہ شہد۔۔۔ (دستخط) مبارک علی مبلغ بشیرہ موصی حال مقیم نادیاں۔

گواہ شہد۔۔۔ (دستخط) ناصر شہد احمد پتھر مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام نادیاں۔

(بقیہ صفحہ ۹۰۶)

اسلام کا وسیع دائرہ

اسلام رنگ و بوی کا ناک نہیں جس طرح اس کا دعوت کا مخاطب رہے زمین کا ایک ایک کونہ ہے۔ اسی طرح اس کی تہذیب بھی عالمگیر ہے آج اسلام کے مقابلے میں دیگر مذاہب اور مکتبہ والے کچھ ہی کہوں نہ کہیں لیکن یہ حقیقت ہے کہ کسی بھی مذہب اور تہذیب نے اپنا دائرہ اپنی قوم کے علاوہ دیگر اقوام تک وسیع نہیں کیا۔

جس تہذیب کو بھی دنیا میں ایسے قدم جانے کا موقع ملا۔ اس نے دیگر اقوام کو ذلیل ہی سمجھا۔ اور غریب دیکھیں مغز و مغلوب اقوام کو ذلیق حقو کے سمجھے جس کے ساتھ صرف اسلام ہی ہے جس نے سب سے پہلے اعلان کیا کہ وہ تمام دنیا کی نجات کے لئے آیا ہے۔ اعلان کیا کہ ہر انسان کی ایک قوم کے نہیں بلکہ ایک انسان کے لئے ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ رحیم کریم صلوات اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے: وما ارسلناک الا کافۃ لئن من لیتشیر او تفرجوا لکن اکثر الناس لا یعلمون۔ یعنی جو کچھ اللہ تعالیٰ نے تم کو بھیجا ہے اس سے تم کو ڈرنا نہ چاہئے۔ اور تم سے فریب سے تم سب تکو ایک نظام اور ایک تہذیب ہی پہنچانے والے ہیں۔

اسلامی تہذیب کی بنیاد۔۔۔ غزین اسلامی تہذیب کی بنیاد مسادات انسانی اور عالمی اخوت پر رکھی گئی ہے۔ اور اس فضیلت میں وہ دیگر تمام تہذیبوں سے منفرد ہے۔ اپنے آپ کو مذہب اور عالمی تعلیم یافتہ کہلانے والی اقوام آپس میں اپنے سے بڑھ کر اقوام پر وہ مظالم ڈھار ہی ہیں۔ کہ ان مان و الحفظ۔ امر بیکر جی انزیر اور انزیر میں جو کچھ ہوتا ہے وہ پوری انسانیت کی تہذیب کے لئے ہے لیکن اسلام نے اگر صحتی غلاموں کو بھی وہ عزت بخشی کہ تہذیب مسلمانوں ان کی دست لڑی کرنا اور اپنی عقل میں انہیں بے زیادہ عزت کے مقام پر بیٹھا ناپنے کے باعث خیال کرتے تھے اسلامی تہذیب و تمدن کی ہی خصوصیت تھی جس نے اسے دیگر تمام تہذیبوں سے ممتاز اور بلند کر دیا۔ اور وہ اس کے ساتھ ہی نفاذ ہو گئی ہیں۔

تہذیب و تمدن کی نشوونما میں ہر قوم میں ضعف تھا۔ لیکن ان سب کی جڑ عقیدہ توحید تھی جس کے نتیجے میں عالمگیر مساوات اور اخوت انسانی کا تصور مسلمانوں کے ذہنوں میں پیدا ہوا۔ اور اسی تصور نے اسلامی تہذیب و تمدن کو پورے اس کے چرہ ہانے اور دیگر تہذیبوں پر برتری حاصل کرنے میں مدد دی ہے۔

سرمہ ممبیر انخاص - مجملہ امراض چشم کے لئے بنظیر دوا - قیمت فی تولہ ۳ روپے دو خانہ خدمت خلق ریلوے

انصار اللہ کا تیسرا سالانہ اجتماع

(بقیہ صفحہ اول)

(۳) خدا خلق من زکھما وقد خابا من دشرها -
 (۴) یا توں من کل فخر عمیق -
 (۵) بیضرک رجال فزحی الیہم من الیہم -
 (۶) فخر - خیر - نصرت -
 کہ علیہ تفسیر بیان کرتے ہوئے بتایا کہ حقیقی انصار اللہ اپنے کا طریق تیرے کہ ہم مشکلات و مصائب اور غمی لغتوں سے بڑھ کر کہ دین کی خدمت کریں اعمال صالحہ بخلائے۔ اور مرکز کے ساتھ صرف وابستہ رہیں بلکہ اسے مضبوط سے مضبوط نہ کرنے چلیے جائیں۔
 اگر ہم ایسا کرنے میں کامیاب نہیں ہو جائیں گے تو پھر ہماری بیضرک رجال فزحی الیہم من الیہم اور یا توں من کل فخر عمیق کی مصداق بن جائیں گی۔ اور ہماری فتح اور ہمارے فخر میں کوئی شک باقی نہ رہے گا۔ دوران تقریر

کہ میں اس وقت تک نہیں یا اگر وہ خدا کے دینی کی خدمت میں لگ جائے گا اور اپنے دن اور رات اس طور پر بسر کرے گا۔
 کہ جس سے اس کا انصار اللہ بڑا ثابت ہوتا ہے۔ تو ایسے شخص یا گروہ کے جن میں اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی اسی طرح مدد کرے گا اور وہ اللہ تعالیٰ کی نصرت کو ہمارے اس کی طرح ہر سب سے بڑھ کر دیکھے گا۔ یہ ایک نہایت عظیم الشان وعدہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے حقیقی انصار اللہ سے کیا ہے پس ہمارے فرض ہے کہ ہم ہر دم اس بات کا خیال رکھیں کہ ہم حقیقی انصار اللہ کہلانے کے مستحق ہیں یا نہیں تاکہ ہم اس عظیم الشان وعدہ سے کہ حقیقی مصداق بنے رہیں۔
 آپ نے تذکرہ میں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہلانات ۱- حقیقت مسیح -
 ۲- دما کا اہل صندہ میں حسی نبعت و سولہ -

سارے سات بجے دوسرے اجلاس میں شریک ہو سکیں۔ (باقی آئندہ)

مکرم ملک عبدالرحمن صاحب خادم کی صحت کے متعلق اطلاع یہ ہے کہ ۲۶ اکتوبر (بندر یون) ملک عبدالرحمن صاحب خادم کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ ۲۴ اور ۲۵ اکتوبر کی درمیان کی رات کے شروع میں تھن کی تکلیف رہی۔ لیکن سینکڑے کرنے سے حل ہو گئی۔ باقی رات خدا کے فضل سے آرام سے گری نیند بھی آئی۔ آج کا دن بھی طبیعت پر سکون رہی۔ پھر شکر ہے کہ ۲۶ سے ۲۸ تک رات ڈاکٹر پیر زادہ صاحب کی زیر ہدایت تھن کی تکلیف کی اصل وجہ معلوم کرنے کے لئے انٹریوں کا انجیر لیا گیا ہے۔ جن کا نتیجہ کل معلوم ہو گا۔ عام حالت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ گذشتہ ۲۷ گھنٹوں میں ایک دفعہ بھی بغم نہیں آئی۔ اجاب خاص توجہ اور التعمیر سے دعا میں جاری رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ مکرم خادم صاحب کو اپنے فضل سے صحت کا لا و عاقل عطا فرمائے۔ آمین

میں آپ نے ان میں سے ہر بات کی باریک باریک تفصیلات پر بھی روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ خدمت دین کا ذریعہ ادا کرنے، اعمال صالحہ بخلائے۔ اور مرکز کے ساتھ وابستگی کے کیا تقاضے ہیں۔ اور انہیں کیا حقہ پورا کرنے کا طریق کیا ہے۔ علاوہ ازیں آپ نے۔ مثالیں دے دے کر یہ بھی بتایا کہ ان باتوں پر عمل پیرا ہونے کے نتیجہ میں خدا کی نصرت کس طرح اول دن جماعت احمدیہ کے شامل حال رہی ہے اور آج کے دم تک برابر ہم اس کی نصرت کا مشاہدہ کرتے چلے آ رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اسے آپ کو حقیقی معنوں میں انصار اللہ بنانے رکھنا اور اس امتیاز کو اپنی زندگی میں قائم رکھتے چلا جانا ہمارا اولین فرض ہے۔ تاکہ خدا کی نصرت جسے ہم ہمارے گروہ بننے دیکھ رہے ہیں۔ ہمیشہ ہمارے شامل حال رہے۔

اجلاس اول کی بغیہ کارروائی

محترم نائب صدر صاحب کی تقریر کے بعد حضرت مولانا غلام رسول صاحب راتیل نے ذکر جیب کے موضوع پر مکرم مولانا ابوالخطار صاحب قائد عمومی مجلس مرکزی نے تنظیم انصار اللہ کے اغراض و مقاصد پر اور مکرم میر ڈاکٹر شاہ نواز صاحب نے صحت مند طبی عمر کے دائرہ پر تقریر فرمائی۔ نیز مکرم مولانا خازن الدین صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "ایام الصلح" میں سے درس دیا۔ اور یہ اجلاس پورے پانچ بجے سرپرستم ہوا جس کے بعد پورے چھ بجے شام تک تفریحی اور ورزشی مقابلہ جات ہوئے۔ چھ بجے سے سائے سات بجے کے وقفہ میں مغرب و عشاء کی باجماعت مسائیریں ادا کی گئیں۔ اور بعد ازاں کھانے وغیرہ سے فارغ ہوئے تاکہ

اردن میں ہنگامی رت حال کے متعلق انتباہ

عنان ۲۶ اکتوبر: حکومت اردن نے کل شام ملک میں شہری آبادی کو ہنگامی رت کیلئے۔ کہ وہ ہنگامی صورت حال کے مقابلے کے لئے تیار رہے۔ شہروں میں ہوائی حملوں سے بچاؤ کی مشینیں شروع کر دی گئی ہیں۔ اور ہسپتالوں کو ہنگامی کی گئی ہے۔ کہ وہ ایک ماہ کی ضرورت کی دوا میں اپنے پاس رکھیں۔

الفضل میں اشتہار دیکھ اپنی تجارت کو فروغ دیں

زمین خریدوں کیلئے نادر موقع

علاقہ ملتان میں نہایت مرغوب زمین کا ایک ٹکڑا قابل فروخت ہے زمین شش ماہی نہری ہے۔ اور آم اور سنگڑے، مالٹے کے باغ کے لئے موزوں ہے۔ خواہشمند احباب ذیل کے پتے پر خط و کتابت کریں۔

رحمہ و فیضان ایل ۵۲۵

(ع-۱) موت سحر صاحب (الفضل ریلوے)

اورنٹل اینڈ ریلیجیوس پبلشنگ کارپوریشن لمیٹڈ ریلوے کی مطبوعات

1. The Holy Quran with English Translation and Commentary Vol. II.	10 0
2. The Holy Quran with English Translation and Introduction to the study of Holy Quran.	15 0
3. The Holy Quran with Dutch Translation and Introduction.	10 0
4. The Holy Quran with German Translation and Introduction.	10 0
5. A Review of Christianity	0 8
6. The Christian Doctrine of Atonement.	0 8
7. Attitude of Islam towards Communism.	0 12
8. Muhammad, the Liberator of Women.	0 3
9. Message of Ahmadīyyat.	0 3
10. Existence of God.	0 6
11. Sinless Prophet.	0 6
12. Prophethood in Islam.	1 0
13. (Extracts from the teaching of the Promised Messiah).	0 5
14. Why I believe in Islam.	0 5
15. A Western Woman's Views on Islam.	0 4

The Oriental & Religious Publishing Corporation Limited, Rabwah.